

# 国家加快实施 分领域分行业节能降碳专项行动

新华社武汉5月13日电(记者 王自宸 陈炜伟)国家发展改革委副秘书长袁达13日介绍,国家发展改革委将会同各有关方面,加快实施分领域分行业节能降碳专项行动。

全国节能宣传周启动仪式当天在湖北武汉举行。袁达在启动仪式上说,要开展建筑、钢铁、炼油、合成氨、电解铝、水泥、数据中心等重点领域和行业节能降碳专项行动,持续推进煤电低碳化改造和建设。以提高能耗、排放、技术等标准为牵引,结合设备更新和消费

品以旧换新、扩大有效投资、老旧小区改造等,加快推进重点领域节能降碳改造。统筹中央预算内投资、超长期特别国债等资金,积极支持节能降碳项目。

“十四五”以来,我国节能降碳取得积极成效。袁达披露了一组数据:“十四五”前三年,扣除原料用能和非化石能源消费量后,全国能耗强度累计降低约7.3%,相当于少消耗化石能源约3.4亿吨标准煤,少排放二氧化碳约9亿吨;全国完成煤电机组“三改联动”超过7亿千瓦,火电平均供电煤耗累计降低3.5克

标准煤/千瓦时;完成城镇既有建筑节能改造超3亿平方米,公共机构单位建筑面积能耗下降约3%。截至今年一季度,全国可再生能源装机规模达到15.8亿千瓦,占全球比重约40%。

他表示,在看到节能降碳工作成绩的同时,也要看到,当前全国和部分地区节能降碳形势还比较严峻,完成“十四五”能耗强度降低目标任务艰巨。下一步,国家发展改革委将紧盯“十四五”能耗强度降低约束性指标,不断健全节能降碳管理长效机制,积极营造全社会

节能降碳浓厚氛围。

启动仪式上,国家发展改革委宣布启动重点用能单位能效诊断工作,国家节能中心推介一批节能降碳先进技术成果,中国标准化研究院发布了节能降碳标准进展报告。

今年全国节能宣传周为5月13日至19日,活动主题是“绿色转型,节能攻坚”,将举行重点行业企业节能降碳行动、全国低碳日、公共机构节能降碳、绿色低碳生活以及全国节能宣传周进校园、进家庭等宣传活动。

## 三部门加快建立健全 驾驶员安全驾驶培训考试质量评估体系

新华社北京5月14日电(记者 叶昊鸣)交通运输部14日发布消息,将严格机动车驾驶员培训考试管理,加快建立健全以驾驶员安全驾驶水平为核心的培训考试质量评估体系。

为加快道路交通安全生产监管向事前预防转型,努力从根本上消除重大事故隐患,交通运输部、公安部、应急管理部三部门办公厅近日联合印发《道路运输安全生产治本攻坚三年行动方案》,对道路运输领域安全生产治本攻坚行动进行安排部署。

据交通运输部有关负责人介绍,根据实施方案,将加强营运驾驶员针对性安全教育培训,提升驾驶员应急驾驶操作能力。加强安全带使用管理,引导驾

乘人员出行中全程佩戴安全带。强化农村交通安全宣传,及时劝导纠正面包车超员、非法营运等违法违规行为。

根据实施方案,将修订相关技术标准,提升新出厂客货车安全性能。严格落实道路运输车辆达标车型管理制度,严把车辆进入运输市场关。严厉打击非法改装、重型货车“百吨王”、常压液体危险货物罐车“大罐小标”等违法违规行。稳妥有序推进57座以上大客车及卧铺客车退出运输市场。

这位负责人说,将督促落实企业主要负责人及安全生产管理人员等关键岗位人员安全责任,加强企业安全生产标准化建设,及时纠正和避免习惯性违章作业。健全企业重大事故隐患自查

自纠和整改落实工作机制,加强重大事故隐患排查整改闭环管理,对存在重大事故隐患的企业实施挂牌督办,督促限期整改。

在优化道路运输安全生产环境和完善道路运输安全监管长效机制方面,这位负责人表示,将加快推进修订道路交通安全法、道路运输条例,优化完善道路运输安全生产事故调查处理机制。同时建立健全涵盖道路运输企业、营运车辆、驾驶员、车辆运行轨迹等信息共享共用机制,健全货车超限超载综合治理机制,健全货车疲劳驾驶协同治理机制,严厉打击严重疲劳驾驶行为。强化危险货物道路运输全链条安全监管。

## 我省高校 国家助学贷款申请 下月启动

记者5月13日从省教育厅获悉,河南省2024年度高校国家助学贷款申请工作将于6月3日全面启动。根据政策,一名学生在同一年度只能申请并获得“高校国家助学贷款”和“生源地信用助学贷款”其中一种,无法重复获得资助。

高考在即,一批新生将进入大学深造,我省要求,各高校要结合2024年高考报名情况,摸准家庭经济困难学生底数,做到“应贷尽贷”,坚持靶向资助、精准滴灌,确保国家资助政策精准落地。要通过多种途径全面普及学生资助政策体系,重点宣传国家助学贷款申请、受理、审批、发放、还款等最新政策内容,鼓励和引导更多家庭经济困难学生申请国家助学贷款。要畅通咨询渠道,全面开设学生资助服务热线,宣传推广国家开发银行95593咨询电话,认真处理投诉建议,做到有问必答、有感必解。要认真指导有贷款需求的学生通过“学生在线服务系统”提交贷款申请,导出并填写贷款申请审批表,认真核查贷款学生受助资格,严把学籍审核关,严格申请、受理、发放全流程。

根据安排,各高校应于10月25日之前,在贷款系统中录入提交助学贷款申请。10月28日至30日,省学生资助中心将通过贷款系统审核贷款学生信息,报国家开发银行河南省分行审批。高校接省学生资助中心通知后,在贷款系统中执行合同预处理,系统将自动生成贷款学生支付宝账户。11月中旬,开行河南分行将贷款划付到贷款学生支付宝账户中,贷款系统将自动扣划学费、住宿费到高校指定账户上。

据《郑州日报》

## 我省发布“便民利企微改革”事项

5月13日,记者从省委改革办获悉,近日,我省发布2024年“便民利企微改革”事项,包括便民就医优流程、集中带量采购药品进基层、信用报告代替无违法违规证明、打造市民夜校和城市书房等新型公共文化空间、不动产登记便民利企、轻微交通事故视频快速处理、乡镇特困供养设施转型等7项改革。

据介绍,为了使改革精准对接发展所需、基层所盼、民心所向,在确定2024年微改革事项之前,我省通过省政府网站、豫事办APP、改革兴豫公众号面向社会公开征集微改革建议,共收集各类改革建议和举措1000余条。在此基础上,相关单位多次座谈交流,重点围绕群众反映强烈的就医、养老、出行、办事等方面的小事难事研究论证,明确了7项“便民利企微改革”事项。

在今年的微改革事项中,“便民就医优流程改革”和“乡镇特困供养设施转型改革”是对去年微改革的持续优化。去年通过“便民就医少跑腿改革”和“乡镇特困供养设施转型试点”,在全省118家医院试点中,诊间结算、病区结算、电子医保凭证等应用占比提高到

80%以上;门诊患者医技检查平均1.87小时内完成;279个乡镇敬老院转型为区域养老服务中心,改革成效明显。在此基础上,今年“便民就医优流程改革”将通过门诊综合服务一站式改革,解决群众办理业务需反复辗转的问题;通过检验结果线上互认,降低患者检查费用;通过“互联网+护理服务”改革,满足老年人、新生儿、孕产妇等特殊群体居家护理需求;通过非急救医疗转运服务改革,解决转运服务供给不足、“黑救护车”屡禁不止的问题。“乡镇特困供养设施转型改革”将进一步扩大覆盖面,明确将再推动300个以上乡镇敬老院转型,与村级互助养老服务设施、基层医疗卫生机构功能互补、相互促进,构建农村“一刻钟”养老服务圈。

“集中带量采购药品进基层改革”将在我省落地执行的集中带量采购药品中,遴选一批质优价廉、群众常用的药品,形成集采进基层药品目录,解决基层医疗机构集采药配备占比低、基层群众没有充分享受到集采政策红利的问题。

为了持续优化营商环境,推出“信用

报告代替无违法违规证明改革”,为企业线上免费办理专项信用报告,代替人社、税务、公安、司法、市场监管、自然资源等43个领域无违法违规证明,解决企业在政府采购、公共资源交易、申请上市等活动中,需要跑几十个部门开证明的突出问题;推出“不动产登记便民利企改革”,实行不动产登记“带押过户”业务跨银行可办,解决群众筹集还贷资金难、成本高、交易流程长等问题;推广“无还本续贷”抵押登记,解决小微企业频繁“倒贷”问题,减轻企业融资负担。

此外,针对城市年轻人的精神文化需要,今年我省还将新建、改建、共享一批“城市书房”“文化驿站”等新型公共文化空间,依托各级文化馆探索创办“市民夜校”、开设面向年轻人的低收费课程,为青年提供城市精神栖息地。针对交通事故现场处理耗时多、定责理赔跑腿次数多且容易引发交通拥堵和次生事故的问题,推行“轻微交通事故视频快速处理改革”,提高事故处理效率,节省群众等待时间,方便群众快速理赔。

据《河南日报》